

## О ХАВТАСИ А. П. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ХАВТАСИ Александр Петрович, родился в 1885 в селе Байлеты Озургетского уезда Кутаисской губ. В 1920-х — проживал в Тифлисе, работал кондуктором в трамвайном депо, в конце 1920-х — стрелочником на железной дороге. — арестован как бывший социал-демократ, приговорен к 3 годам ссылки в Среднюю Азию и отправлен в Ташкент.

В марте 1930 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью его жена, Мария Исидоровна Хавтаси<sup>1</sup>.

<12 марта 1930>

«Председательнице Красного Креста  
— Екатерине Павловне Пешковой!

Я, жена административно высланного Александра Петровича ХАВТАСИ, — по национальности "грузин", из Кутаиск<ской> губ<ернии>, Озургет<ского> уезда, селен<ие> Байлеты. Проживал до высылки в гор<оде> Тифлисе, Ленинский район, "бывш<ая> Нахаловка", — Бригадирная ул<ица>, № 23.

Убедительно прошу Вас, сделайте милость, не откажите в вашей гуманности, окажите мне материнскую помощь? Вед<ь> я неграмотный человек, простите, что я своего, такого же неграмотного, заставляю мою просьбу писат<ь> по Вашему адресу.

Мой муж по чужой вине был выслан на три года на место жительство в гор<од> Ташкент. Даю слово чес<т>ной гражданки, что он при мен<ь>шевиках не был таковым, наоборот, — был уволен со службы как чуждый элемент для меньшевистской власти! Служил на трамвае в качестве кондуктора, в чем можете убедиться в трамвайной конторе в Тифлисе. А поэтому прошу Вас: больного мужа моего, у которого 1). Расширение Сердца, Неокордит<sup>2</sup> сердца, колоти вокруг сердца — сильное головное кружение, слабост<ь> в глазах, язва на желудке! Расширение на правой наги вены, ревматизм, судороги в руках и ногах. Самое главное — во рту только три здоровых зуба! От роду ему 45 лет, рожден 11 августа 1885 года.

Простой чернорабочий, не имеет никакой профессии. Служил последнее время на жел<езной> дор<оге> стрелочником. 8 лет безукоризненно служил, не имея ни одного прогула, и ни разу ни совершал крушение, что надо имет<ь> в виду, не был на службе в п<ь>яном виде, ни одной неявки на службу, ни симуляций и т<ак> д<алее>. Ввиду такого хорошего поведения, и ни в чем невиновного, можете навести справку в Московск<ом> ОГПУ. Сидел там 2 два месяца, за это время Моск<овское> ОГПУ убедилос<ь> во всем, что действительно, муж мой не тот, каким его показал агент Тиф<лисского> ГПУ. Ввиду всего вышесказанного, прошу Вас, Председательница Красного Креста, Екатерина Павловна, моего мужа больного, который нуждается всюду быт<ь> около доктора <и> в лечении. Такому человеку не место быт<ь> в с<с>ылке в гор<оде> Ташкенте, где ни работы и ни квартиры, — и т<ак> д<алее>. Я тоже больной человек, сижу у постели больного мужа — и не знаю, что с нами будет в будущем.

Одна надежда на Вас, Екатерина Павловна. Выручите из затруднительного положения как больного мужа моего, так и меня несчаст<т>ную из гор<ода> Ташкента. На радость советских детей и во имя их детей прошу со слезами на глазах вернут<ь> больного моего мужа на свою родину, т<о> е<сть> в гор<од> Тифлис, — как не особенно важного политического с<с>ыльного и не политического на деле.

<sup>1</sup> Исправлены многие ошибки и поставлены знаки препинания.

<sup>2</sup> Имеется в виду миокардит сердца.

Смею надеяться на Вашу милост<ь>, товарищ Пешкова, что моя к Вам законная по отношению моего мужа просьба будет в скором времени удовлетворена, на что и надеюсь<ь>.

С почтением Мария Исидоровна Хавтаси.

Адрес: го<род> Ташкент, Стрелковая ул<ица>, д<ом> № 20.  
М. И. Хавтаси.

Что муж мой больной, прошу Вас убедить через врача Ташкентск<ого> ГПУ.

М. Хавтаси.

*<ниже три строчки текста на грузинском языке>*

За неграмотной и по ее личной просьбе расписалась дважды И. В. Жвания.

12-го марта 1930 г<ода>.

Г<ород> Ташкент, Стрелковая ул<ица>, № 20»<sup>3</sup>.

*Летом 1930 — о смягчении участи Александр Петрович Хавтаси вновь просили помощи Помполита<sup>4</sup>.*

---

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 464. С. 5-6. Автограф.

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 532. С. 1.